

阿拉善高新区

【观察】

戈壁滩上崛起产业新高地

□本报记者 刘宏章 实习生 刘丽娜

连日来,阿拉善盟阿拉善高新区的各大项目工地呈现出热火朝天、干劲十足的繁忙景象,施工人员正在抢抓工期,夯实项目建设根基,培植发展新动能,为高质量发展蓄势赋能。

10月15日,在内蒙古沙洲化学科技有限公司,年产5万吨精细化学品项目建设现场焊花飞溅,机器轰鸣,施工人员与时间赛跑,各项建设工作紧张有序推进。

据了解,该项目计划投资1亿元,建设年产4000吨对氯苯甘氨酸生产线和年产3000吨对氯苯甲酰基乙醚生产线。同时依托现有车间扩建年产1万吨2,3-二氯丙烯,年产3000吨对氯苯甲酰基乙醚生产线。目前,项目土建已完成70%,设备已全部到厂,准备安装。项目建成后,将为化工产业链的延伸和完善提供关键支撑,极大提升区域精细化化工产业的竞争力。

“我们这个项目对原有产业链进行延伸,对副产进行加工再利用,以及对原有产

品的扩产,能够帮助企业消化产能,节约管理成本,提高产品附加值。在项目建设过程中,高新区相关部门会定期进行现场指导,加快项目审批手续办理,助力我们项目建设加速度。”内蒙古沙洲化学科技有限公司副总经理曹爱春告诉记者。

内蒙古漠雨生物科技有限公司0.5万吨/年医药级黄腐酸钾及7万吨/年腐殖酸有机复合肥(土壤改良剂)、5万吨/年固(液)醋酸钠项目同样进展顺利,目前已进入试生产阶段。该项目以绿色农业和土壤改良为核心,致力于生产医药级黄腐酸钾和腐殖酸有机复合肥等绿色产品,符合当下农业可持续发展的趋势。项目建成后将为当地及周边地区提供高质量的农业投入品,改善土壤质量,提高农产品品质。

“我公司始终致力于研发和推广环保、高效的腐殖酸类生态肥料,产品获得了‘中国生态原产地标志保护产品’及‘中国生态食材(生态农产品)推荐用肥’两项殊荣。二期工程将继续优化设备,利用先进的科技手段优化腐殖酸产品的生产工艺。”内蒙古漠雨生物科技有限公司总经理胡小亮说。

这几天,内蒙古浩普科技有限公司阻燃剂项目的建设正不断刷新“进度条”。该项目总体包含8个单体项目,目前6个单体基础设施已建成90%,设备正在安装中,各项建设工作有序推进。

“我们的阻燃剂项目从推进到现在,土建和设备安装进度都超出预期,目前6个单体基础土建完成90%,设备安装也在同步跟进。项目建成后,不仅能完善企业产业链,还能为高新区新材料产业发展添砖加瓦,这对企业来说是拓展市场、提升竞争力的重要机遇。”内蒙古浩普科技有限公司主要负责人张雪岩说。

为保障项目加速推进,今年以来,阿拉善高新区牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念,对重点项目实行“一企一策”,成立工作专班、建立倒排工期表,还推出“帮代办”服务,让“企业跑”变成“政府跑”,解决企业办事流程不清、跨部门沟通不畅等难题,遇到复杂难点事项,由主要领导牵头,带着相关部门负责人到一线调研督办;同时,该高新区积极作为,实行重点项目周调度、月通报、季考核制度,确保及时掌握项目进展,快

速解决问题;通过组织政企下午茶、政银企对接会等活动,解读政策、解决融资等难题,为企业的发展提供全方位支持。

“我们项目前期需要办理不少跨部门手续,本来以为要跑很久,结果高新区派了专人帮我们代办,半个月就办完了所有流程。这种‘订制化’服务,让我们能专心抓建设,一点都不用分心。”内蒙古庆华集团有限公司行政综合部部长丁丰阳说。

据了解,2025年,阿拉善高新区共实施盟级重点工业项目28项,总投资219.14亿元,年内计划完成53.9亿元。截至8月底,已完成投资35.6亿元,完成年计划的66%。这些项目的快速推进,不仅是高新区经济发展的强大动力,也为实现全年经济目标奠定了坚实基础。

“下一步,我们将继续秉持‘项目为王’理念,优化服务,强化保障,加快项目建设进度,推动产业集聚发展,同时,做优传统产业,壮大新兴产业,培育未来产业,进而优化产业结构,为区域经济高质量发展蓄势赋能。”阿拉善高新区投资促进局党组书记、副局长苏学峰表示。

【乡音】

“客货邮”激活乡村物流

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 黄晨

乡村物流一头牵动着民生福祉,一头牵动着城乡融合和区域协调发展。今年,鄂尔多斯市准格尔旗创新形式,调动一切可利用资源成立“客货邮”融合发展项目,让“沉睡”的公交车燃起动力,助推“旗、乡、村”三级物流体系提档升级,让乡村物流“火”起来,乡村振兴“旺”起来。

10月15日清晨6点,在准格尔旗寄递物流集散共配中心,来自全旗大小几十个驿站的工作人员在这里分拣快递。伴随着分拣机械和皮带高速运转的滴答声,一件件快递经过条码识别、面单扫描等技术精准匹配到对应地址的筐内,工作人员只需在源头和终端进行摆放、筛选个别快件即可。

“准格尔旗邮政分公司自今年6月试运行小件分拣机后,工作效率有大幅提升。我们每天分拣近万件邮件,以前分拣一车大概需要2小时,现在缩短到1个小时,只需10个人,而且下乡邮件保证当天分拣完毕。”准格尔旗邮政分公司揽投部主任何航说。

自“客货邮”项目启动以来,准格尔旗

固阳县

党建引领集聚社区发展合力

□本报记者 刘向平 实习生 徐永鹤

10月15日清晨,包头市固阳县金山镇新华社区的王大爷准时来到健康广场锻炼身体,不远处,几个孩子正在嬉笑打闹……这充满生机的一幕,正是社区治理打造“老少皆宜”友好家园的生动缩影。

“以前想出来锻炼锻炼身体,得跑到老远的公园才有健身器材,哪有现在这么方便?出了家门就能练,这日子过得舒坦!”王大爷望着眼前这光景笑眯了眼。

社区是城市治理的“最后一公里”,也是党和政府联系群众、服务群众的前沿阵地。近年来,固阳县将党建引领作为提升城市社区治理效能的“红色引擎”,借着打造社区党群服务新场景的东风,逐渐把居民的期盼变成现实,让“老少皆宜”的幸福蔓延到家家户户。

以前小区路不平、灯不亮,下雨天出门全是泥坑。如今的变化是从社区党组织敲开王大爷家门开始的。“那天是社区书记带着网格员来的,手里拿着个小本本,一笔一画记下我念叨的‘烦心事’。没过一周,小区里就搭起了‘红色议事厅’,其实就是

【一线】

悠扬的马头琴声与歌声交织,拉开了“红迹草原·‘羊’帆启航——苏尼特羊品牌推介会”的帷幕。近日,一场以羊为媒、以品牌为桥的成功举办,这不仅是“苏尼特羊”走向更广阔市场的重要一步,更是当地深挖草原资源、赋能产业升级的生动实践。

近年来,锡林郭勒盟苏尼特右旗立足锡林郭勒羊区域公用品牌建设战略,通过“政府主导、市场运作、企业参与”的模式,推动产业全方位升级。一方面加强品种资源保护,建立国家级保种场和育种场;另一方面延伸产业链条,旗内各肉食品精深加工企业开发80余种精深加工产品,年加工量达50万只。

苏尼特羊是蒙古羊系中的一个优良肉用品种,以苏尼特地区为中心的戈壁草原为主产区。1982年苏尼特羊以新品种群编入《锡林郭勒盟家畜品种志》,2007年国家颁布《关于批准对苏尼特羊实施地理标志产品保护的公告》,苏尼特羊成为中国同类产品中首个地理标志保护产品。2014年苏尼特羊被列

本社地址:呼和浩特市金桥开发区 邮政编码:010040 邮箱:qxxw2004@163.com 广告公司电话:(0471)6635799 印刷质量监督电话:(0471)6635955 广告许可证:内市监广登字[2020]01号 本报(呼和浩特)由内蒙古日报社印务中心承印

【集市】

和林格尔县

集体林改释放生态富民效益

本报呼和浩特10月15日讯 (记者 刘洋)记者10月15日从和林格尔县人民政府获悉,作为全区深化集体林权制度改革的试点,该县聚焦资源盘活与农民增收,通过强化组织保障、科学制定方案,夯实资源数据,推动多项改革措施落地见效,推进生态保护与经济发展双赢。

和林格尔县强化组织保障,成立林改专班,出台配套方案细则,全面摸清139万余亩集体林地资源底数,为改革奠定基础。针对历史遗留问题,开展专项地籍调查,建立问题台账并分类销号管理,成功化解林权纠纷47起,切实保障群众权益。

通过创新“企业+集体+农户”合作模式,有效激活林地资源。新红村以柠条资源入股企业,村集体年增收1.74万元;宇航人公司与300余户农民合作沙棘产业,户均年增收1.4万元以上;台格斗村发展古杏林生态旅游,年接待游客20万人次,带动多户年均增收2.5万元。

同时,通过活林地经营权,推动林下种植养殖等复合经营,4个落地项目预计亩年增收超500元。建立县乡村三级流转服务体系,累计流转林地3.8万亩,吸引企业18家,促进规模经营。在全市率先开发约16万亩林业碳汇项目,首期减排量12.4万吨,已启动交易程序。

在推进改革过程中,和林格尔县始终坚持生态环保红线,将“三北”六期工程全部纳入禁牧范围,加强日常巡护和执法宣传,建立“快查快办”案件处理机制,构建起多部门联动的资源管护体系,实现开发与保护并重。通过一系列改革举措,和林格尔县不仅显著提升了森林资源的管理水平和利用效率,更有效促进了农民增收和乡村产业发展。

海勃湾区

法院巧破物业纠纷困局

本报乌海10月15日电 (记者 郝飚)10月15日,记者从海勃湾区人民法院了解到,着眼于物业服务水平与居民不断增长的服务需求的矛盾,该院创新工作模式,通过开展矛盾前端化解、组建专业化办案团队等举措,有效化解矛盾纠纷。

据了解,海勃湾区人民法院深度参与海勃湾区社会治理综合治理中心物业纠纷化解工作,组织法官下沉社区调解,与乌海市物业管理协会、海勃湾区房产和物业服务中心建立常态化会商机制。今年以来,针对部分小区存在的突出问题和实际情况,发布21份典型案例,并指导海勃湾区综治中心成功调解物业纠纷854件,从源头减少了诉讼增量。

针对支付令督促效果不佳的问题,海勃湾区人民法院在立案庭设立物业纠纷案件专审团队,推行“快立快审”机制,实现“专人专办、精准施策”。对于欠缴物业费的“钉子户”进行立案审理,并邀请业委会、物业公司召开座谈会,全面了解物业公司服务短板,对物业公司服务不到位的情况,在诉讼过程中督促物业公司限期整改。今年以来,开庭审理案件26件,其中法庭调解7件。

与此同时,海勃湾区人民法院立足物业纠纷涉及多部门的特点,牵头建立“法院+住建+社区+N”联动机制。并定期与相关单位召开联席会议,通报纠纷处理情况,协调解决物业服务中的共性问题,推动矛盾纠纷化解工作从“个案化解”向“系统治理”转变。

满洲里市

多措并举守护草原生态

本报呼伦贝尔10月15日电 (记者 李新军)秋日的呼伦贝尔草原天高云阔,生机盎然。10月15日,满洲里市自然资源局的宣传人员深入牧区,与牧民面对面交流。他们手拿宣传材料,耐心讲解草原保护政策,让生态理念浸润心田。

今年以来,满洲里市坚定践行“生态优先、绿色发展”理念,以治理草原过牧、打击毁林毁草为重点,通过制度约束、科学施策、联动执法与宣传引导相结合,系统推进草原生态保护,全力筑牢祖国北疆生态安全屏障。

在制度保障方面,今年1月,《满洲里市全面解决草原过牧问题方案》正式出台,推动超载过牧治理常态化;自3月31日起,全市启动为期一年的毁林毁草违法行为专项整治,以“零容忍”态度加强重点区域巡查与执法。依托天然草原监测数据,该市精准核定2025年度暖季适宜载畜量,并通过政府网站发布春季休牧公告,将每年4月10日至5月25日定为休牧期,期间严格禁牧,覆盖草原面积约38万亩,有效缓解生态承载压力。自然资源局、公安局、农牧水利局等多部门建立联合执法机制,通过信息共享、案件移送和“地面查+天空看”等方式,严密封控破坏行为。同时拓宽公众举报渠道,发挥街道(镇)、护林员和草原管员的巡护作用,构建起“天上地下、群防群治”的立体监管体系。

下一步,满洲里市将持续完善法律保障与科技支撑体系,加强生态修复与司法监督,进一步健全草原保护长效机制。在提高违法行成本、扩大普法覆盖面的同时,不断增强全民生态意识,引导全社会共同守护这片北疆绿土。

乌拉特前旗

项目建设助力产业升级

本报巴彦淖尔10月15日电 (记者 图古斯吉力格)10月15日,在乌拉特前旗大余太镇红明村安置区内,农产品预冷项目建设现场一派繁忙,工人们加紧安装管道、焊接钢架。目前主体工程已基本完成,冷链设备陆续进场调试。

今年,乌拉特前旗水利局争取到835万元资金,用于实施该农产品预冷项目。预冷库建筑面积2223立方米,含冷藏库和冷冻库各两间,最大堆放容量达7900立方米,可同时储存辣椒180余吨。项目建成后,将有效减少农产品水分营养流失,延长保鲜时间,大幅降低冷链损耗,为错峰销售和长途外销提供有力支持。

除预冷库外,水利局还在安置区建成39座现代化农业大棚,总占地100亩,有效种植面积65亩。同时配套完成12条村内道路的硬化工程,总长2808米,打通断头路,并按四级公路标准提升质量,方便村民出行和农产品运输。

“这些项目的落地,使移民安置区基础设施明显改善,特色产业稳步发展,农民收入有效提高,切实提升了群众的获得感和幸福感。”乌拉特前旗水利局工程建设管理股股长冯志宏表示。

苏尼特右旗

“羊”帆起航闯市场兴产业

□本报记者 巴依斯古楞 苏尼特右旗融媒体中心记者 刘亚辉

人《国家级畜禽遗传资源保护名录》。苏尼特羊肉肉质细嫩、色泽鲜艳、肉层厚实紧致,鲜嫩多汁、不膻不腻,具有补气滋阴、暖中补虚、开胃健力的作用,经内蒙古农业大学等科研院所开展屠宰试验和分析测试,苏尼特羊肉中的氨基酸和脂肪酸种类及含量、人体必需的8种氨基酸的含量明显高于其他同类品种。

在活动现场,分批次进行签约,涵盖了政府、企业等多方主体。乌日根塔拉镇人民政府、苏尼特右旗天然草原牧业有限公司、内蒙古苏尼特文旅投资发展有限公司签订的三方战略合作协议,则将目光投向了产业融合,试图通过“牧业+文旅”的模式,为苏尼特羊产业发展开辟新路径。

每一次落笔签约,都像是为苏尼特羊产业的发展注入了一剂“强心针”。这一系列合作,不仅是企业间的携手,更是政府、企业、牧民等多方力量的汇聚,将形成强大合力,共同推动苏尼特羊产业朝着规模化、品牌化、市场化方向迈进。

此次苏尼特羊品牌推介会,不仅仅是一场产品展示与合作签约的活动,更是一次对苏尼特羊产业发展的深度思考与全面谋划。

乌日根塔拉镇作为“苏尼特羊”国家地理标志产品的核心产区,镇内拥有天然露天碱湖,独特的碱性地质环境,孕育出周边丰富的碱性草资源,苏尼特羊长期采食碱草、沙葱等天然物草,形成了肉质细嫩、高蛋白低脂肪的独特品质,深受消费者喜爱。

苏尼特右旗天然草原牧业有限公司总经理周君宇说:“乌日根塔拉镇是苏尼特羊的核心产区。我们今年与乌日根塔拉镇战略合作,签订苏尼特羊订单协议,当地700余户牧民的苏尼特羊全部送到我们这里,目前按照高于市场价格1斤1元的价格进行收购。”

近年来,苏尼特右旗实施“品牌兴牧”战略,整合资源推行苏尼特羊母子品牌双轮驱动,形成羊肉购销联盟;推动农畜产品加工,延伸产业链,促进产业融合,开发羊肉副产品;创新电商营销,提升产品竞争力,推动肉羊产业转型升级。